
Òðóäû ÁÃÒÓ, 2021, ñåðèÿ 6, № 1, ñ. 63–67 63 

Òðóäû ÁÃÒÓ   Ñåðèÿ 6   № 1  2021 

УДК 9:331.105 (476) 

А. А. Дубовік 
Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт  

ДЗЕЙНАСЦЬ РАСЦЭНАЧНА-КАНФЛІКТНЫХ КАМІСІЙ  

НА ПРАДПРЫЕМСТВАХ БССР У 1920-Я ГГ. 
У артыкуле разглядаецца вырашэнне працоўных спрэчак на прадпрыемствах Беларускай 

ССР у перыяд новай эканамічнай палітыкі шляхам стварэння і працы расцэначна-канфліктных 
камісій (РКК). Іх дзейнасць шырока разгарнулася з 1922 г. і накіроўвалася Наркаматам працы і 
прафсаюзамі. РКК стваралася на парытэтных пачатках з прадстаўнікоў адміністрацыі і фаб-
заўкама і з’яўлялася першай інстанцыяй вырашэння канфліктаў на прадпрыемстве і ва ўстанове. 
Ад таго, наколькі своечасова і правільна яна вырашала працоўныя канфлікты, залежалі прадук-
цыйнасць працы, агульны настрой рабочых і служачых. У дзейнасці РКК можна выдзеліць два 
этапы. У першай палове 1920-х гг. яны праводзілі значную працу ў інтарэсах працоўных. У кан-
цы 20-х гг. XX ст. адбывалася аслабленне дзейнасці РКК, прымірыцельных камер і іншых інсты-
тутаў парытэтна-трацейскага вырашэння працоўных канфліктаў па прычыне перадачы часткі іх 
паўнамоцтваў судовым органам, што звузіла магчымасці ўдзелу прафсаюзаў у вырашэнні пы-
танняў рэгулявання працоўных адносін. 
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Уводзіны. Адным з важнейшых шляхоў рэ-
гулявання працоўных адносін у гады НЭПа 
з’яўлялася тарыфна-эканамічная работа, якая 
ўключала ў сябе не толькі нарміраванне працы і 
рэгуляванне заработнай платы, але і вырашэнне 
канфліктных сітуацый на вытворчасці. Для ажыц-
цяўлення гэтага кірунку дзейнасці на прад-
прыемствах і ва ўстановах савецкай краіны ства-
раліся расцэначна-канфліктныя камісіі (РКК) з 
аднолькавай колькасці прадстаўнікоў праф-

саюзнай арганізацыі і адміністрацыі, якія мелі 
роўныя правы. Дзейнасць РКК на прадпрыем-
ствах Беларусі пакуль не стала прадметам 
спецыяльнага навуковага даследавання. 

Асноўная частка. У першыя гады НЭПа 
было шмат працоўных канфліктаў, якія патра-
бавалі неадкладнага вырашэння. У чэрвені 1922 г. 
усім павятовым аддзелам працы БССР, якая ў 
той час складалася з 6 паветаў былой Мінскай 
губерні, быў разасланы цыркуляр Наркамата 
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працы (НКП) рэспублікі, якім прадугледжва-
лася, што ўсе канфлікты на глебе прымянення 
наёмнай працы павінны быць абавязкова раз-
гледжаны на прадпрыемствах і ва ўстановах 
расцэначна-канфліктнай камісіяй згодна з пала-
жэннем, надрукаваным у цэнтральнай газеце 
«Труд» ад 19 красавіка 1922 г. Канфлікты, якія 
не атрымалі вырашэння ў РКК, трэба было пе-
радаць на разгляд канфліктнай камісіі галі-
новага саюзу [1, арк. 2]. 

9 лістапада 1922 г. на IV сесіі Усерасійскага 
ЦВК IХ склікання быў прыняты новы КЗаП 
РСФСР, які дзейнічаў і на тэрыторыі БССР. 
Вялікая ўвага ў КЗаПе надавалася падрабязнай 
рэгламентацыі парадку вырашэння працоўных 
канфліктаў (глава XVI). Прадугледжвалася, 
што ўсе працоўныя спрэчкі павінны вырашацца 
ці ў прымусовым парадку – у спецыяльных се-
сіях народных судоў, ці ў парадку прыміры-
цельнага разбору – у расцэначна-канфліктных 
камісіях, прымірыцельных камерах і трацейскіх 
судах, якія ствараліся на пачатках парытэтнага 
прадстаўніцтва бакоў. РКК разглядалі толькі 
спрэчкі, што ўзнікалі на глебе прымянення 
калектыўных і працоўных дагавораў, а таксама 
пытанні, спецыяльна абумоўленыя ў КЗаПе. 
Справы вырашаліся па згодзе бакоў, а пры яе 
адсутнасці маглі быць перанесены ў вышэй-
шую інстанцыю. Спрэчкі супраць сутнасці ка-
лектыўнага дагавора, патрабаванні адмены 
асобных частак яго або ўключэння дадатковых 
умоў у калектыўны дагавор разгляду ў РКК не 
падлягалі [2]. 

У лістападзе 1922 г. Прэзідыум УсеЦСПС 
зацвердзіў Палажэнне аб расцэначна-канфлік-
тных камісіях, распрацаванае НКП. Перад РКК 
ставіліся наступныя задачы: правядзенне ў 
жыццё ўсіх абавязацельстваў калектыўнага да-
гавора і тарыфнага пагаднення; вырашэнне 
спрэчак і канфліктаў, што ўзнікалі на прад-
прыемствах; распрацоўка праектаў правілаў 
унутранага распарадку [3, с. 146]. 23 лістапада 
1922 г. Саўпрафбел прыняў мясцовае Палажэн-
не аб РКК. Да пастаянных функцый РКК адно-
сіліся: разгляд і зацвярджэнне разбіўкі рабочых 
і служачых па тарыфных разрадах; устанаў-
ленне ў адпаведнасці з калектыўным дагаворам 
або тарыфным пагадненнем норм прадукцый-
насці працы ці здзельных расцэнак; правядзен-
не іспытаў на адпаведны вышэйшы разрад; 
устанаўленне парадку чарговых адпачынкаў; 
праверка па заяве правільнасці разлікаў па зар-
плаце; разгляд і вырашэнне канфліктных сітуацый 
і г. д. [4, арк. 5]. Але галоўным накірункам 
дзейнасці РКК з’яўлялася вырашэнне кан-
фліктаў на прадпрыемствах і ва ўстановах. 

РКК былі створаны на буйных і сярэдніх 
(больш за 30 рабочых) прадпрыемствах БССР. 

Прадстаўнікі прафсаюза ў камісіі прызначаліся 
фабзаўкамамі. На прадпрыемствах з колькасцю 
працуючых ад 50 да 500 чалавек у склад РКК 
уваходзіў член фабзаўкама і яшчэ адзін праф-
актывіст і два прадстаўнікі адміністрацыі. Тэр-
мін паўнамоцтваў РКК супадаў с тэрмінам 
паўнамоцтваў фабзаўкама (спачатку 6 месяцаў, 
потым адзін год). Спрэчкі вырашаліся па згодзе 
бакоў. Пры адсутнасці згоды спрэчка магла 
быць перанесена ў прымірыцельную камеру і ў 
трацейскі суд ці перададзена на разгляд працоў-
най сесіі народнага суда. У адрозненне ад РКК, 
прымірыцельныя камеры і трацейскія суды не 
з’яўляліся пастаянна дзеючымі і арганізоў-
валіся для кожнага асобнага выпадку [5, с. 4]. 

Пра якасны склад рабочай часткі РКК можна 
ў пэўнай ступені гаварыць па звестках праф-
саюзных органаў БССР. Так, на сярэдзіну 1924 г. 
з 717 членаў РКК (без членаў фабзаўкамаў) 
мужчын было 683 (95,3%), жанчын – 34 (4,7%). 
Пераважалі рабочыя – 402 (56,1%), служачых 
было 315 чалавек. Члены кампартыі складалі 
21,1% (151 чалавек). Па нацыянальным складзе 
пераважалі беларусы – 461 чалавек [6, арк. 51, 
54]. Але часам, як адзначаў старшыня ЦСПСБ 
Ендакоў М. Я., «у РКК выбіраюцца розныя 
Міцюхі (разявакі – А. Д.), якія не могуць аба-
раняць рабочых. Гэтага быць не павінна» [7, 
арк. 7]. Здараліся і выпадкі, калі прафсаюз вы-
лучаў сваіх прадстаўнікоў у РКК, аднак гэтага 
не рабіла адміністрацыя і таму камісія, якая 
павінна была працаваць на парытэтнай аснове, 
работу не пачынала. 

РКК дзейнічалі на аснове палажэння НКП 
ад 3 лістапада 1922 г. Існавала і палажэнне аб 
РКК, зацверджанае УсеЦСПС 17 лютага 1925 г., 
якое прымянялася ў тым выпадку, калі гэта ага-
ворвалася ў калектыўным дагаворы. Асноўная 
розніца заключалася ў тым, як прымалася рашэ-
нне РКК – большасцю галасоў прысутных згод-
на з першым палажэннем ці кансэнсусам па па-
лажэнні 1925 г. [8, арк. 9]. 

У працы РКК мелі месца недахопы, буй-
нейшым з якіх была зацяжка ў вырашэнні кан-
фліктаў. Патрабавалася прыступіць да іх раз-
гляду не пазней чым 24 гадзіны з моманту пас-
туплення заявы. Але часам гэта рабілася толькі 
праз некалькі дзён, а то і тыдзень. Некаторыя 
прафсаюзныя і гаспадарчыя органы разглядалі 
РКК як арганізацыю, што знаходзіцца пад іх 
кіраўніцтвам. Такі погляд супярэчыў сутнасці і 
структуры РКК як парытэтнага органа. Праф-
саюзныя арганізацыі з’яўляліся адным з бакоў 
працоўных адносін і сваё кіраўніцтва РКК маглі 
праяўляць толькі ў дачыненні да яе рабочай 
часткі. У шэрагу выпадкаў у РКК разглядаліся 
пытанні, якія не ўваходзілі ў іх кампетэнцыю, 
што ператварала РКК у адміністрацыйны орган. 



À. À. Äóáîâiê 65 

Òðóäû ÁÃÒÓ   Ñåðèÿ 6   № 1  2021 

Напрыклад, РКК пры Магілёўскім цэнтраль-
ным рабочым кааператыве займалася перакід-
кай служачых з аднаго прадпрыемства на дру-
гое. Па ініцыятыве рабочай часткі РКК завода 
«Звезда» ў Магілёве зніжаліся разрады работ-
нікаў, што прыніжала аўтарытэт РКК як органа 
абароны інтарэсаў працоўных. Мелі месца 
непасрэдныя звароты працоўных у РКК без 
папярэдняга звароту ў адміністрацыю, як таго 
патрабала заканадаўства, і тым самым заво-
дзілася справа аб канфлікце, хаця яго магло і не 
быць [8, арк. 10]. Здаралася, што адміністрацыя 
ставіла на пасяджэнні РКК пытанне аб зва-
льненні па скарачэнні штатаў і ў рабочых скла-
двалася ўражанне, што скарачае РКК, тым бо-
лей, што скарочаныя не маглі абскардзіць рашэнне 
ў РКК, якая ўжо вынесла рашэнне [9, арк. 29]. 

Меркаваць аб колькасці і характары кан-
фліктаў, якія праходзілі праз РКК, таксама як 
аб удзельнай вазе правільных рашэнняў РКК, 
немагчыма ў поўнай меры, паколькі адпавед-
нага ўліку не вялося. Разам з тым аб апошнім 
можна часткова ўяўляць па рашэннях РКК, якія 
траплялі ў інспекцыю працы ў парадку нагляду. 
Па дадзеных за 1925–1926 г., інспекцыяй працы 
НКПБ было разгледжана 1251 рашэнне РКК. 
Адменена было 335 рашэнняў РКК, ці 26%.  
З 10 акруг БССР найменшы працэнт адмененых 
рашэнняў прыходзіўся на Бабруйскую акругу – 
толькі 6%, найбольшы – на Аршанскую і Бары-
саўскую акругі [8, арк. 10]. 

У цэлым у дзейнасці расцэначна-канфлікт-
ных камісій можна выдзеліць два этапы: работа 
на пачатковым этапе НЭПа і ў другой палове 
1920-х гг., калі прасочваецца ўстойлівая тэн-
дэнцыя адыходу ад нэпаўскіх прынцыпаў гас-
падарання. З поўнай падставай можна сцвяр-
джаць, што нягледзячы на памылкі ў дзейнасці 
РКК, да сярэдзіны 1920-х гг. яны праводзілі 
вялікую працу ў інтарэсах працоўных. Канфлік-
ты вырашаліся пераважна на месцах і часта на 
карысць рабочых. Пачынаючы з 1926–1927 г., у 
СССР было ўведзена дзяржаўнае нарміраванне 
зарплаты, якое ставіла мэтай вызначэнне цвёр-
дых акладаў па бюджэце без прымянення раз-
раднай сеткі. Яно фактычна ліквідавала значэн-
не РКК як расцэначнага органа, зводзіла яе 
функцыі толькі да вырашэння канфліктаў [10, 
арк. 184]. Прафсаюзы былі пазбаўлены магчы-
масці вызначаць нормы выпрацоўкі і расцэнкі 
шляхам іх узгаднення з адміністрацыяй прад-
прыемстваў, паколькі вырашэнне гэтага пытання 
перадавалася з вядзення РКК да заводакіра-
ванняў. Зарплата перастала ўвязвацца з прадук-
цыйнасцю працы, саступала росту апошняй. 
Рабіўся акцэнт на рэжыме эканоміі. 

З другой паловы 1920-х гг. у дзейнасці РКК 
праявіўся адміністрацыйны ўхіл, які выразіўся 

ў неапраўданым зацягванні працоўных спрэчак, 
адсутнасці справаздачнасці, нізкай кваліфі-
кацыі рабочай часткі РКК. У якасці асноўнай 
прычыны працоўных спрэчак на вытворчасці 
ўсё часцей выступала самавольства адміністра-
цыі, якое праяўлялася ва ўстанаўленні расцэнак 
без згоды з РКК, нявыплаце сярэдняга заробку 
пры невыкананні вытворчых праграм не па віне 
рабочых. Перманентныя парушэнні гаспадар-
чымі органамі пунктаў заключаных калектыў-
ных дагавораў сведчылі аб дэкларатыўнасці 
дагаворных адносін ва ўмовах самапраўства 
гаспадарнікаў. Так, рабочы дэпо Заходняй 
чыгункі, член Прэзідыума ЦСПСБ Латакурс-
кі П. К. у выступленні на VI Усебеларускім 
з’ездзе прафсаюзаў (кастрычнік 1927 г.) прывёў 
факт, што Упраўленне чыгункі змяніла расцэн-
кі і прыслала ў РКК на зацвярджэнне. «Мы раз-
гледзелі і да згоды не прыйшлі. А ўсяроўна 
праз 2 тыдні прыйшлі гэтыя расцэнкі і ніякімі 
сіламі мы не маглі прыпыніць правядзенне іх у 
жыццё» [11, арк. 142]. Такім чынам, ажыццяў-
ляўся перагляд працоўных норм у бок іх па-
вышэння. Кантроль вышэйстаячых органаў за 
складам РКК, работа якіх дагэтуль здзяйс-
нялася ў адкрытым парадку для членаў праф-
саюзаў, быў дапоўнены абмежаваннем галос-
насці. Па стане на 1 мая 1928 г., рабочая частка 
РКК на 1188 прадпрыемствах БССР уключала 
2134 чалавекі (без уліку членаў прафкамаў).  
З іх упершыню было выбрана 1275 чалавек (59,7%), 
у тым ліку 980 рабочых (68,2%). Жанчыны 
складалі 13,7%, моладзь да 22 гадоў – 5% 
членаў РКК. Сярод членаў рабочай часткі РКК 
былі 664 камуністы (31,8%) і 97 камсамольцаў 
(4,7%). Беларусы складалі больш паловы (51,4%), 
яўрэі – 34,4, рускія – 7,2, палякі – 2,8% членаў 
РКК [12, арк. 10]. 

У снежні 1928 г. Наркаматам працы СССР, 
у адпаведнасці з пастановай ЦВК і СНК СССР 
ад 29 жніўня 1928 г. «Аб зацвярджэнні правілаў 
аб прымірэнча-трацейскім і судовым разглядзе 
працоўных канфліктаў» (падпісанай адным з 
старшыняў ЦВК СССР А. Р. Чарвяковым), былі 
зацверджаны новыя Палажэнні аб РКК і іншых 
прымірыцельных органах, якія ў асноўным за-
хавалі парадак іх арганізацыі і дзейнасці. На ра-
бочую частку РКК былі распаўсюджаны гаран-
тыі, якія раней устаноўлены для членаў ФЗМК. 
Разам з тым пашыралася практыка разгляду пра-
цоўных канфліктаў у судовых органах [13; 14, с. 3].  

У сувязі з выданнем законаў аб новым па-
радку разбору працоўных канфліктаў праф-
саюзнымі органамі БССР былі скліканы нарады 
членаў рабочай часткі РКК, дзе абмеркаваны 
шляхі ўдасканалення работы РКК, а таксама 
правядзення тлумачальнай кампаніі сярод пра-
цоўных, паколькі яны не былі знаёмы з дэталямі 
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новага закона, у прыватнасці, са скарачэннем 
тэрмінаў для ўзбуджэння справы (напрыклад, 
14 дзён замест трох гадоў па справах аб 
звальненні) [15, арк. 175]. Прэзідыум ЦСПСБ 
21 сакавіка 1929 г. прыняў пастанову «Аб семі-
нарыях для рабочай часткі РКК», дзе прызнаў 
мэтазгодным прапусціць увесь склад рабочай 
часткі РКК па Мінску праз «6-гадзінны семіна-
рый». Для гэтага стварыць два працуючыя  
семінары пры ЦСПСБ, ахапіўшы ўсе саюзы за 
выключэннем будаўнікоў, саўгандльслужачых, 
медсанпрацы, працасветы і харчавікоў, якім пра-
панаваць арганізаваць пры саюзах такія ж семі-
нары па праграме ЦСПСБ. Гэтую работу плана-
валася закончыць да 15 мая 1929 г. [16, арк. 310].  

Нельга адназначна ацаніць дзейнасць РКК і 
ў цэлым прафсаюзных органаў у канфліктных 
сітуацыях у гэты час. З аднаго боку, прафсаюзы 
адзначалі самавольства гаспадарчых органаў і 
адміністрацыі прадпрыемстваў у адносінах ра-
бочых, з другога – на этапе згортвання НЭПа 
назіралася імкненне прафсаюзнага кіраўніцтва 
ацэньваць працоўныя канфлікты як палітычныя 
і вырашаць іх на карысць адміністрацыі. Поў-
насцю падтрымліваючы палітыку кіруючай 
партыі, прафсаюзы ўжо не маглі выступаць  
у ролі безумоўных абаронцаў паўсядзённых  
патрэб рабочых, паколькі стараліся ўвязаць 
патрабаванні працоўных з доўгатэрміновымі 
патрэбамі дзяржаўнай прамысловасці. Гэтым 
тлумачыцца своеасаблівы характар пазіцыі 
прафсаюзаў па працоўных канфліктах, якая вы-
нікала са спецыфікі савецкага прафсаюзнага ру-
ху, цесна звязанага з усім дзяржаўна-палітыч-
ным укладам краіны. У выніку, выступаючы 
абаронцам эканамічных інтарэсаў сваіх членаў, 

прафсаюз разам з тым павінен быў стаяць на 
варце агульнадзяржаўных інтарэсаў. Дадзеную 
супярэчнасць у паводзінах прафсаюзаў да-
кладна перадаў саветолаг Э. Кар: «калі адміні-
страцыя і партыя заўсёды знаходзілі агульную 
мову, дык пазіцыя прадстаўніка прафсаюза 
была больш уразлівай, і таму прафсаюзы часам 
абвінавачвалі ў тым, што яны ідуць на повадзе 
ў адміністрацыі» [17, с. 147]. 

Заключэнне. Такім чынам, расцэначна-кан-
фліктныя камісіі, пачынаючы з 1922 г., з’яўля-
ліся першай інстанцыяй вырашэння працоўных 
канфліктаў на прадпрыемствах і ва ўстановах 
савецкай краіны. Яны выступалі парытэтнымі 
органамі наймальнікаў і прафсаюзаў, склада-
ліся з аднолькавай колькасці прадстаўнікоў ад-
міністрацыі і прафсаюза. Рабочая частка РКК 
падбіралася фабзаўкамамі і накіроўвалася вы-
шэйстаячымі прафсаюзнымі органамі. Ад свое-
часовага і правільнага вырашэння канфліктаў у 
значнай ступені залежалі прадукцыйнасць пра-
цы і настрой рабочых. Нявырашаныя ў РКК пы-
танні разглядаліся ў прымірыцельных камерах і 
трацейскіх судах. 

Нягледзячы на памылкі і недахопы ў дзей-
насці РКК, да сярэдзіны 1920-х гг. яны право-
дзілі нямалую працу ў інтарэсах працоўных. 
Канфлікты вырашаліся пераважна на месцах і 
часта на карысць рабочых. Аднак у канцы 1920-х гг. 
у сувязі з узмацненнем адміністрацыйных мета-
даў кіравання эканомікай назіралася аслаблен-
не дзейнасці органаў парытэтна-трацейскага 
вырашэння працоўных канфліктаў, перадача 
часткі іх паўнамоцтваў судовым органам, што 
паменшыла магчымасці ўдзелу прафесійных 
саюзаў у рэгуляванні працоўных адносін. 
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